

金正恩喻「和平之春」 統一歌曲謝幕掌聲雷動 朝限韓採訪表演 罕道歉示好



■Red Velvet的演出未受朝方審查。網上圖片

韓國藝術團前日傍晚在平壤舉行首場公演，朝鮮領導人金正恩夫婦親臨欣賞，標誌韓朝關係進一步回暖。不過表演亦出現爭議，韓傳媒僅獲安排報道深排，卻被禁止採訪表演現場，引起韓方不滿，朝鮮勞動黨中央委員會副委員長金英哲昨日罕有道歉，承諾類似事件不再發生。

前日大批韓媒採訪深排後，被朝方人員安排進入休息室，此後只有一名攝影記者獲准拍攝演出過程，其他記者只能留在房內觀看電視直播，無法親身採訪。韓國一部發言人白泰鉉批評朝方無理限制採訪，已向朝鮮官員表達強烈抗議。

疑擊沉「天安艦」主謀道歉

金英哲探訪韓記者下榻的高麗酒店，就事件道歉。他表示前日金正恩欣賞公演，可能導致保安部門和演出統籌方面協調不當，承認妨礙採訪和拍攝自由是錯事，但並非有意，希望韓方諒解。朝鮮過去極少對韓國公開道歉，《紐約時報》指出金英哲在勞動黨地位崇高，更是具軍方背景的鷹派人物，被指是2010年「天安艦」被擊沉事件主謀，由他道歉反映朝鮮致力緩和半島局勢。

觀眾不時拍掌上台獻花

朝中社報道，金正恩借用表演主題「春將至」，形容它將帶來「和平之春」，期望珍惜和保持良好氣氛，以藝術團訪朝為契機，彰顯韓民族團結。藝術團表演期間，朝鮮觀眾不時拍掌合唱，亦有人上台獻花，唱到最後一曲《我們的願望是統一》時，現場更掌聲雷動。

金正恩向韓國文化體育觀光部長都鐘煥問好，感謝藝術團在短時間內籌備精彩演出。據報金正恩原定觀看藝術團在今日的第二場公演，但因為有其他政治日程而難以抽空，因此提早欣賞前日的表演。

與女團交談 感謝送厚禮

金正恩於演出結束後，與韓方表演者逐一握手致謝，並跟女團Red Velvet成員交談，感謝對方透過表演，為平壤居民送來厚禮。他表示，目睹朝鮮人加深了解韓國流行藝術並熱情歡呼，使他深受感動。除了金正恩夫婦，金正恩胞妹金與正、朝鮮最高人民會議常任委員會委員長金永南、祖國和平統一委員會委員長李善權等勞動黨高層亦有到場。金正恩預定本月27日到板門店，與韓國總統文在寅舉行首次朝韓首腦會談，韓方表示，韓朝領導人互相欣賞對方藝術團表演，有助在峰會前營造良好氣氛。

此外，韓藝術團與朝方的合演定於當地時間今日下午4時(香港時間3時半)，在柳京廣場水體育館舉行。韓官員表示，朝方已縮短朝鮮藝術團成員的表演時間，盡量讓韓方演唱更多歌曲。

■韓聯社/美聯社/路透社/法新社/《紐約時報》



朝鮮觀眾投入韓藝術團演出，隨音樂揮手。 路透社



■金正恩會見一眾韓國歌手，更與Red Velvet成員交談。 法新社



■金正恩與韓藝術團大合照。 法新社

金正恩屢問歌詞意思 觀眾跟唱

今次韓國藝術團表演，除了台上的節目之外，觀眾席上朝鮮領導人金正恩的反應也是焦點。金正恩前日進場後，在場觀眾報以熱烈掌聲。與金正恩一起觀賞的韓國文化體育觀光部長都鐘煥透露，金正恩對表演表現濃厚興趣，多次詢問歌曲和歌詞的意思。女團Red Velvet表示，日後如有機會，願繼續參與韓朝交流活動。

Red Velvet成員Yeri表示，聽見觀眾大聲鼓掌，掌聲比她們預想的更熱烈，對此喜出望外。她又稱，在休息室觀看YB樂隊的演出時，發現觀眾席中有人跟唱，讓她的緊張心情得到緩和。 ■《紐約時報》/韓聯社

朝韓跆拳道示範團首合演

繼韓國藝術團演唱後，韓國跆拳道示範團昨日亦在平壤演出，示範團和朝鮮跆拳道委員會示範團下午在平壤大劇場聯合表演，1,200多個座位座無虛席。今次是朝韓首次進行聯合跆拳道示範表演，也是韓國跆拳道示範團相隔16年後再訪平壤。

朝鮮國家體育指導委員會委員長崔輝、跆拳道委員會委員長金慶虎等朝方體育官員到場觀看，表演全長一小時，當中韓方表演25分鐘，朝方表演30分鐘，餘下5分鐘則是朝韓聯合表演。報道形容，韓方的表演輕快且富有節奏和速度感，朝方表演則盡顯悲壯力量，贏得在場觀眾熱烈鼓掌和歡呼。

韓方表演主題為「4月之花」，以含蓄柔

美的僧舞開啟了舞台，最後在民族傳統歌謡《阿里郎》伴奏下，跆拳舞和華美高空踢腿擊破為表演畫下句號。隨後朝方在無音樂伴奏的舞台上，配合響亮的運氣聲開始示範套路，繼而表演砸磚和實戰防身術等。最後，朝韓雙方30多人一同登台表演套路動作，並向觀眾揮手謝幕。

今夏亞運擬共同進場

另外，韓國文化體育觀光部長都鐘煥昨日在平壤蒂壽台會晤朝鮮體育相金一國，雙方同意推動朝韓代表團在今夏雅加達亞運共同入場，並希望在月底朝韓領袖會談後開始實質討論。

■韓聯社

新書爆梅拉尼亞「幕後干政」

凱斯勒表示，根據他的訪問資料，特朗普曾在參選總統一事猶豫不決，梅拉尼亞當時為他打強心針。特朗普當選後，梅拉尼亞亦對華府政策有很大影響，當她不認同特朗普時，她會出席內閣會議提出質疑，而且見解非常獨到。凱斯勒引述斯派塞稱，外界並不知道梅拉尼亞甚具政治觸覺和影響力，經常能舉薦出恰當決定和人事任命。

庫什納夫婦提議炒FBI前局長

凱斯勒並指，特朗普的女兒伊萬卡和女婿庫什納反而作出不少錯誤決定，形容他們沒有基本政治知識，解僱聯邦調查局(FBI)前局長高銘的決定便是出自他們。特朗普似乎也

知道，據稱他有次看電視見到庫什納時說：「你們看庫什納！他就像一個小男孩。」

護主女顧問「頭號洩密者」

新書還稱，發明「另類事實」這個詞的總統顧問康韋，表面上雖然經常上電視護主，但其實她是「頭號洩密者」，很多白宮消息都是經她口傳出。

■《每日電訊報》/美國有線新聞網絡



安倍月中訪美會特朗普 提朝綁架日本人

日本首相安倍晉三宣佈將於本月17至20日訪問美國，並於佛羅里達州海湖莊園與美國總統特朗普舉行兩日會談，他表明將向特朗普直接要求在美朝首腦會談上，提及朝鮮綁架日本人問題。

特朗普和朝鮮領導人金正恩預計將於5月會面，安倍因此趕在會談舉行前會晤特朗普，希望爭取對方在會談中採取對日本有利的立場。白宮表示，安倍訪美期間，雙方除了會討論朝鮮問題外，還會談及日本與美國的貿易問題。

另外，克里姆林宮昨日表示，特朗普上月與俄羅斯總統普京通電話期間，提出在白宮舉行美俄首腦峰會。不過雙方通話後不久，美國便宣佈驅逐大批俄羅斯外交官出境，以報復俄羅斯被指在英國毒害一名前特工，令美俄關係跌至谷底，未知道特朗普如今是否仍有意與普京見面。

■日本放送協會/法新社

法鐵路大罷工影響高鐵逾八成班次

法國國營鐵路公司(SNCF)職員開始工業行動，由當地時間昨晚起罷工2天，此後每正常工作3天，便會罷工2天，直至6月28日，估計今日只有一成多高鐵班次如常服務，法國航空工會亦宣佈擴大罷工規模。今次是法國總統馬克龍去年上任後，當地最大規模罷工。

政府計劃不再以終身制聘用新鐵路員工，並取消新員工的提前退休福利，以改善SNCF財政，但工會憂慮這將導致SNCF邁向私營化，因此反對方案。最新民調顯示，46%受訪者認為罷工原因合理，較兩周前增加4個百分點，顯示民意正逐漸傾向支持工人。

法航增罷工兩天

SNCF前日發表聲明，估計將有77%火車司機參與罷工，警告今日列車服務將受嚴重影響，高鐵TGV或將只餘12.5%班次正常運作，一般火車則有兩成班次如常，部分火車路線恐完全停開。SNCF總裁佩皮警告，工人復工後不久便會再罷工，將嚴重影響鐵路日常營運。

法航工會近期亦多次罷工爭取加薪，工會前日宣佈將於今日、本周六、下周二和下周三罷工，較此前增加兩天。

■法新社

特朗普「挾持」北美自貿協定 促墨截移民

民間團體「無國界人民」協助中美洲難民經墨西哥偷渡到美國，上月25日更安排巴士和汽車，接載難民赴美尋求庇護，吸引約1,500人同行，主要來自洪都拉斯、薩爾瓦多和危地馬拉等國。

不會延續「追夢者計劃」

特朗普去年9月廢除DACA後，給予國會

半年時間商議替代法案，但兩黨無法達成協議，數十萬「追夢者」命運成疑。特朗普批評墨西哥縱容大批移民和毒品經該國進入美國，「他們取笑我們愚蠢的移民法例」，要求墨國終止現狀，「否則我便會停止其財源NAFTA。要建圍牆！」美國、加拿大、墨西哥目前正重新談判NAFTA，下一輪談判預定本月於華盛頓舉行。

■美聯社/路透社